VOLEJTE SLAVA A TRI DNY SE RADUJTE (pod timto zvoldnim se skryvd odkaz, zobrazi se po kliknuti)

Zvladli jste veskeré ucivo 8. tfidy - otazkou je, co vse si z toho pamatujete...

Netrvam na tom, abyste si od tohoto tydne cokoli prepisovali. Naopak asi

bude vhodnéjsi si ucivo jen tisknout.

Dokonce uz nemdm v planu ani zadavat jakykoli domdci ukol (pouze s nékterymi bych potiebovala
jesté probrat jejich hodnoceni na vysvédceni).

Pokud se nékdo potrebuje zeptat na cokoli (nejen z matematiky), jsem vam k dispozici.

Pokud mi potfebujete cokoli sdélit ke stylu mé vyuky, pribéhu hodin (at uz posledni mésice vyuka na
dalku nebo jesté predtim klasicka vyuka ve skole), jsem vam k dispozici.

Pokud jste se jesté neohodnotili, je vdm k dispozici tento dotaznik (zadavala jsem jej uz minuly tyden,
pokud jste mezitim zménili ndzor, mlzete jej vyplnit jesté jednou). Tento tyden vas budu naopak

hodnotit ja (sledujte e-mail), schvalné jestli se shodneme...


https://www.youtube.com/watch?v=wkrbO-trFzg
https://forms.gle/RsuxSdNqkgaGTSqf6

OPAKOVANI UCIVA 8. ROCNIKU

1. MOCNINY A ODMOCNINY REALNYCH CiSEL

n
—  mocnina @ je opakované nasobeni stejnym &islem, tedy 3" =a-a-...-a
= jedna se o dalsi pocetni operaci, ktera ma prednost pred nasobenim, délenim, s¢itanim i
odcitanim
2
2°=2-2=4

ALE POZOR 2° =1 (COKOLI NA NULTOU ROVNA SE VZDY JEDNA)
2'=2.2.2.2=16
—  pokud je mocnina zaporné Cislo
siol gl 1
5t 4% 64
— odmocnina je opacna operace k mocniné
12% =144 <> 144 =12

= pro jeji vypocet je vzdy nutna kalkulacka (presto byste nékteré druhé odmocniny méli znat,

napf. \/6_4, 100 apod.)

mocnina ¢isel konc¢icich nulou
— druha (treti, osm3, ...) mocnina cisla konciciho nulou ma dvakrat (tfikrat, osmkrat,...) vice nul

30" =810000 (30 = jedna nula, 4. mocnina ma 4 nuly)
200° = 64000000000000 (200 = dvé nuly, 6. mocnina ma 12 nul)
= namisto zapisu 64000000000000 se pouziva 64 -10%

mocnina desetinnych cisel
— druh3 (tfeti, osm3, ...) mocnina desetinného cisla ma dvakrat (tfikrat, osmkrat,...) vice
desetinnych mist nez pavodni ¢islo

0,3 =0,0081 (0,3 = jedno desetinné misto, 4. mocnina ma 4 desetinna mista)
0,02° = 0,000000000064 (0,02 = dvé& desetinna mista, 6. mocnina ma 12 desetinnych mist)
* namisto zapisu 0,000000000064 se pouziva 64 - 107

mocnina zapornych cCisel

—  zaleizi, zda se umocniuje i znaménko minus

—  pokud je zaporné Cislo v zavorce, pak se umocni i znaménko
= sudé mocniny = vysledek je vzdy kladné ¢islo

(_4)4 =(-4)-(-4)-(-4)-(-4) = +256

= liché mocniny = vysledek je vZdy zaporné cislo

(-5) = (-5)-(-5)-(-5) =125
—  pokud zaporné Cislo neni v zavorce, pak se umocni pouze cislo

25=-2.2.2.2.2.2=-64



odmocnina zapornych cisel
—  pokud je odmocnina suda (druh3, ¢tvrta, ...), pak Ize odmocnit pouze kladna cisla a nulu

Y4096 = 8 Y-4096 = neexistuje

— pokud je odmocnina licha (tfeti, pata, ...), pak Ize odmocnit i zdporna Cisla

3125 =5 3—125 = -5

mocnina zlomku
—  zaleii, zda je zlomek v zavorce = umocni se Citatel i jmenovatel

2Y (2)( 2) 4
3 3 3 9
—  pokud zlomek v zavorce neni = umocni se pouze ¢islo s mocninou

3 3 3 3 3.3.3_ 27
4? 4.4 16 4 4 4

MIiSTO PRO VASE PRIKLADY



2. PYTHAGOROVA VETA

plati ve vSech pravouhlych trojuhelnicich (resp. vSude tam, kde je pravy uhel - obdélnik, ctverec,
Uhlopfricky Ctverce a kosoctverce, vysky v troj., ...)

vlastnosti pravouhlého troj.

= dvé kolmé strany = odvésny (vzdy kratsi)

= nejdelsi strana = pfepona

= jeden pravy vnittni thel

= dva ostré vnitfni Uhly (jejich soucet je 90°)

odvésna a - odvésna b

2

—  soucet druhych mocnin obou odvésen se rovna druhé mocniné prepony, zkrdcené:
(jedna odvésna na druhou) + (druha odvésna na druhou) = (pfepona na druhou)

a’ +b*=c?

— dvé odvésny jsou zaroveri vy$kami pravouhl. troj. © obsah S =

— rlzné vyjadreni Pyth. véty

c? = a% +b? c=va’+b’

a?=c?>-p° a =+/c?-b?

2 _ 2 a2
b*=c"-a b =4/c? —a?

Pythagorejska Cisla - trojuhelnik s timto pomérem délek stran je vidy pravouhly
= 3-4-5ijejich nasobky, napf.9-12-15,33-44-55, ...)

= 5-12-13

= 8-15-17

MIiSTO PRO VASE PRIKLADY



3. ALGEBRAICKE VYRAZY
Cisla jsou zastoupena proménnou/neznamou (pismenkem)
pokud se pismena a ¢isla nasobi, do vysledku se NEPISE znaménko krat 2-a+a-b = 2a + ab

" , . ~ 32 a-v
pokud mezi pismenky neni znaménko + nebo - = JEDNOCLEN 2a°bc”, 4xyz, =

pokud je znaménko + nebo - & MNOHOCLEN (dvoutlen, trojélen, ...) 4r® + s, 2a* + 2ab + b?

sCitani/odcitani
—  kvyrazu pat¥i znaménko PRED timto vyrazem
—  vidy si misto pismenka predstavit konkrétni véc (napf. a = auto, a® = autobus, atd.)

—  setist/odetist Ize jen stejna pismenka se stejnou mocninou 2a + 4a®> —a —3a’ = a + a’

nasobeni

— nasobi se ¢isla (pred pismenkem) zvlast a pismena také zvlast

— nasobeni stejnych pismen je totéz jako mocnina téchto pismen = hodnota mocniny se s¢ita
2a-4a*=2-4-a-a*=8a°

PREHLED

pocitani se zavorkami

—  scitani zdvorek = zavorky se pouze odstrani
4X +(3—-5x) = 4x+3-5x =3 -

- Odfjta'ni zavorek EI>’znaménk,o ,minus“ pFeci ze’:vorkouvse 9dstram’, stejné tak se odstrani zavorky
a VSECHNA ZNAMENKA V ZAVORCE SE ZMENI V OPACNA
5u—(+4-u)=5u—4+u=6u—4

—  nasobeni zavorek jednoélenem = kazdy ¢len V ZAVORCE se vynasobi timto jedno&lenem
3x-(2—x) =3x-2+3x-(—x) = 6x - 3X’

— nasobeni zavorek mnohoclenem = kazdy ¢len prvni zavorky vyndsobi kazdy €len druhé zavorky

(2a—b)(b+a)=2a-b+2a'a+(—b)~b+(—b)-a=ab+2a2—b2

algebraické vzorce

(A+B) =A*+2-A-B+B?

(A-B) =A*-2.A-B+B?
(A—B)(A+ B)= A? — B?




